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D emar sok korszaka

Vannak szavak és kifejezések, melyek egész 
korszakokat jellemeznek. Ha azt mondom: in- 
kvizició, önkéntelenül a középkor jelenik meg 
szemeim előtt, gótikus homálya templomaival 
és égett emberhús-illatával. Ha azt mondom: 
liberalizmus, — a XIX. század kialakuló pol­
gári társadalmára gondolok, mely megteremti 
az ipari fejlődés lehetőségeit és vele együtt az 
elméleti osztályharcot.

Koránkat a sok izmus mellett talán legjob­
bal a „demars“ szó jellemezné, melynek jelen­
tő regét és borzalmát teljes egészében először 
1924 augusztusában ismertük meg. A „demars“ 
után végzetes marsolások következtek, stereo- 
tip hadijelentések láttak napvilágot, holttestek 
hekatombáira ölyvek és keselyük csaptak le — 
s a világ borzalomban vacogva, öt éven át 
nyögte ama végzetes demars következményeit. 
Azután elhalkultak a fegyverek, egy zöld asz­
talnál összeült urak újabb demarsban adták tud­
tára a világnak, hogy „béke“ van. Igaz, 
hogy ezt a békét egyéb sem tartja össze, mint 
azok az aláírások, melyek a demars szövege alá 
irvák. A dolgokban természetes vonzás érvé­
nyesül, a rossz vonzza magához a rosszat, az 
erő az erőt, a betegség a betegséget. Ez a tit­
kos vonzás érvényesül a „demarsológia“ terén 
is, mint azt napjaink eseményei igazolják. A 
világ nem tud szabadulni a demarsoktól, mert 
"már kiadott sok jegyzék mintha önmagát
-./AJ.V. jTÍí. JL'g? ~v ^ Uj ^ ..: 'Tarkát-
teremt, ugyannyira, hogy ha valójában nincs 
is konfliktus, a demars mégis megszületik. De­
mars itt, demars ott és a világ tovább játsza 
kisded játékait a tűzzel, addig, mig a fikarcnyi 
láng tűzvésszé nem avanzsál. Mert tudva és 
írva vagyon, hogy a demarsok rendszerint ex- 
plodálnak. Szinte úgy látszik, hogy az egyes 
országok külügyminisztériumaiba külön stilisz­
tákat, eltévedt belletristákat szerződtettek, akik­
nek egyéb feladatuk sine«, mint az, hogy lapi- 
dáris kifejezéseket öntsenek mondatokba s az 
unatkozó világnak kellő izgalmakat szolgáltas­
sanak. Szép, szép : élni kell valamiből a pálya- 
tévesztett stilisztáknak is, de a „nagy stilus“ 
és a fölös izgalom közepette mégse kellene 
megfeledkezni arról, hogy végre nemcsak a 
facér stiliszták, hanem a népek is élni akarnak.

Csodálatos, hogy a történelem mennyire 
megismétli önmagát, csodálatos, hogy a meg­
tagadott lényegek mennyire ki tudják játszani 
a reájuk erőszakolt formákat. Ma azt mondják: 
civilizáció, ma azt mondják: emberiség szere­
tető. A szavak mögött azonban a régi kísérte­
tek húzódnak meg és rémitgetnek. A közép­
kor inkvizícióval rémitgette a lelkeket, a fölös 
energiák lovagi tornákon vezetődtek le. A tech­
nikai fejlődés boldog korszakában ezek a nyers 
életmegnyilvánulások diplomáciai és stilisztikai 
formákba burkolóztak és demarsok alakjában 
rémitgetik a boldogtalan halandókat. Van im­
már demars mindenre. .Van demars arra, hogy 
ne fegyverkezzenek. n demars az életakarat 
ellen és van demars a alni-vágyás ellen. Em­
ber akarsz lenni végre.-’ Demarsban eltiltanak 
tőle. Békét szeretnél, czabad szeretnél lenni ?
A demars gondoskodik 151a, hogy letégy ilyen 
felesleges ábrándokról.

Egy kort, vagy egy korszakot sok minden 
jellemezhet. Jellemezhet az erkölcse és jelle­
mezhet az erkölcstelensége. Jellemezhet a re­
alitások iránti érzék és jellemezhet az irreali­
tások iránti vonzalom. Korunkat röviden és 
velősen a demarsok jellemzik. Ebben a jellem­
vonásban benne van ennek a romlásra ítélt 
korszaknak minden bizonytalansága, minden 
gonoszsága és minden boldogtalansága. Jellem­
zője ez egy olyan békének, mely nyugtalanabb 
minden hadiállapotn&l, mert a hadiállapot leg­

ate
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alább pozitívum, egyetlen cél felé való feszü­
lés, nyílt állatiasság és becsületes leszámolás. 
A demareok korszaka azonban képmutatással 
és elasztikus malasztokkal teljes, eleven jezsui- 
tizmus, mely mialatt a békére ka; "int — való­
ban a háborúra gondol. Béke korszaka ez, 
mely nem más, mint permanens fenyegetőzés, 
idegekre menő játék, lovagi torn, a vógkime- 
rülésig. De legalább „stílusa“ a.-, van. És a 
páholyban ülőknek, azoknak, a! ; „ atavisztiku- 
san kedvelői a régi cirkuszi játékoknak, a gla­
diátorok küzdelmeinek, a modern Néróknak

és az uj Petróniusoknak felettébb jó szórako­
zás ez a „stilus.“

Ám ez a stilus egyben veszedelmes is. A 
cirkuszi játékok véréből világot megrengető 
morajok indultak útnak, hogy a Petróniusok 
és Nérók örökségét ebek harmincadjára szór­
ják. Ha korunk külügyminiszteri stilisztái em­
lékezni tudnának, ezeket a tanulságokat sem 
hagynák figyelmen kívül. Úgy látszik azon­
ban, hogy korunk „vezető elméi“ a stílust 
többre becsülik a lényegnél és konklúzióknál.

(*. I)

Újabb nagyaránya politikai 
összeesküvést fedeztek föí Konstantinápolyban

Magasállása ti ztek, hadsez eg parancsnokok és képviselők 
az összeesküvők között

(Konstantinápoly, augusztus 8. Az Uj Kelet 
tudásitójától.) A török köztársság közvéleményét 
erősen foglalkoztatja egy összeesküvés, amit a 
rendőrség a napokban derített, ki. Az utolsó betek­
ben ez a második komplott • monarchia vissza- 
hóditására. Az első ösrzeesküv- , fejő Mehmed Va­
hid Eddin exszultán, aki a to. ok társadalom széles 
rétegeit tudta bosszú ideig titokban a monarchista 
és reakció komité céljainak i -agn verni. Az újabb 
összeesküvés résztvevői köt .1 eddig harminc em­
bert tartóztattak le, akike beszállítottak az an 
gorai állambiróság fogházán .

Hir szerint, ez az úja’ isszeesküvés teljesen 
filggette-i a jpownc *£-:.• ált vroküvfeétől, amely 
köré főleg a volt szultán szükebb környezete csat­
lakozott.

Tagjai között olyan nevek szerepelnek, amelyek 
még a török függetlenségi harcok idejéből ismere­

tesek. Magasállésu tisztek, hadseregparancs­
nokok, az első angorai parlament képviselői 
vannak közöttük. Ezek nem az ozmán szultánátus 
hívei, hanem ’kalifisták, akik azt követelték, hogy 
az államhatalom minden vonatkozásában legyen a 
szuverén parlament eszköze és csak a kalifátust 
irányítsa az ozmán dinasztia. A nyomozó hatóságok 
megállapították, hogy mindkét összeesküvés fészke 
Itáliában, Görögországban és Romániában volt, 
ahonnan Konstantinápoly felé irányították a titkos 
utasításokat. A török kormány azonban külföldi 
követségei mellett olyan kémszervezetet tartott fenn, 
amely elég ügyes volt ahhoz, hogy az összeeskü­
vések nyomára jöjjön és ennek szálait teljesen ki-
bog-tzaza.

A török kormány elhatározta, hogy az össze­
esküvőkkel összeköttetésben állók ellen hazaárulás 
elmén megindítja az eljárást.

A nemzeti és parasztpárt
külön listákkal indulnak a kamarai választásokra

Felborult a paktum a két ellenzéki párt között
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 8. Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A liberális párt uralkodá­
sának négy esztendeje alatt a politikai, társa­
dalmi és közgazdasági közélet minden egyes 
ágában igyekezett beleereszteni a maga gyöke­
reit és hol megengedett, hol meg nem engedett 
eszközökkel el is érte azt, hogy az ország vér­
keringésének központja a jól megorganizált li­
berális párt lett s legkisebb artéria is innen 
indult el és a legkisebb véna is ide tér vissza.

Streitmann, az egyik legszellemesebb román 
publicista, találón jegyezte meg, hogy a liberá­
lis párt fölöslegessé tesz minden más pártot. 
Nincs szükség szocialistákra, hiszen a liberális 
párt eléggé szocialista, nincs szükség konzer­
vatívokra, hiszen a liberálisok eléggé őrködnek 
a tradíciókon, demokráciára sincsen szükség, „ 
hiszen a liberális párt a francia forradalmat és' 
a nagy nyugati országok humanista demokrá­
ciáját vallja mesterének. Sőt antiszemitákra 
sincsen szükség, mert a liberális párt fel van 
szerelve antiszemita velleitásokkal is. A kormány­
párt ezt a sokrétűségét a vitális centrumok 
megkaparintásának szolgálatába állítja. Amikor 
a mezőgazdasági kamarai választásokról szóló 
javaslat törvényerőre emelkedett, az ellenzék 
természetesen joggal félt attól, hogy a liberá­
lis párt be fogja magát akarni fészkelni a szo­
kásos választási módszerekkel a mezőgazdasági 
kamarákba is.

Constantinescu földmivelésügyi miniszter hi­
vatalosan a kormány nevében többizben is le­
szögezte, hogy a kormány egyáltalában nem 
szándékszik választási propagandát kifejteni sem 
a mezőgazdasági, sem a kereskedelmi kamarai 
választásokon. Ez a kijelentés természetesen 
csak elvi jelentőségű volt, mert a valóságban 
a kormány teljesen előkészítette a talajt arra,

hogy a küszöbön lévő mezőgazdasági kamarai 
választásokon a többséget a maga részére meg­
szerezze.

A kormány akciója az ország két legnagyobb 
ellenzéki pártját, a nemzeti és a parasztpártot 
arra késztette, hogy közös fronton vegyék fel 
a harcot a kormány ellen a mezőgazdasági ka­
marai választásoknál is. A nemzeti és a pa­
rasztpárt a kamarai választásokra paktumot 
kötött, amelynek értelmében a két ellenzéki 
párt közös listával vett volna részt a választá­
sokon. Az ellenzéki politikai körök úgy remél­
ték, hogy ez a paktum kiinduló pontja lehet 
az évek óta tervezett fúziónak.

A jóslások és tervezgetések azonban nem 
váltak be. A paktum személyi momentumokon 
megbukott és igy a fúzió legújabb terve is 
kútba esett. A megállapodás először Jasiban 
bomlott fel, ahol a személyi kérdések annyira 
kiéleződtek, hogy a két párt az eredeti meg­
állapodástól eltérően, külön listákkal vett részt 
a válmztásokon. Hir szerint a jasii bomlás 
miatt a megállapodás az egész ország területén 
érvényét veszti. A kormány természetesen ki­
használta a maga céljaira az ellenzéki egyenet­
lenkedést és egész csomó választási ügynököt 
küldött szét az országba, hogy a liberális párt 
érdekében agitációt fejtsenek ki.

— A bécsi magyar emigránsok napila­
pot indítanak Prágában a cseh kormány 
támogatásával. Prágából jelentik: Prágában 
uj magyar napilap fog megindulni, mely a 
magyar republikánus foldmivespárt és az emi­
gráció orgánuma lesz, természetesen a kormány 
támogatásával. A szerkesztőség nagyjában a volt 
Bécsi Magyar Újság gárdájából került ki.
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Nagybányai levél
(Baia-Mare-Nagybánya, augusztus 8. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Szatmármegye lakossága 
még mindig bizonytalanságban van a vármegye 
uj székhelyét illetőleg. A Eador ugyan már 
lanszirozott egy hirt, hogy a minisztérium a 
szoba joheto három város — Szatmár, Nagy- 

Nagybánya - közül Nagybánya mel- 
lett döntött, azonban hiányzik a hivatalos meg­
erősítés és változatlanul tájékozatlanok vagyunk 
A közvélemény egykedvűen veszi e dolgokat 
és bzatmaron az a megállapítás forog közszá- 
jon hogy régen a Károlyi grófok hódították 
el bzatmar varostol a megyeszékhelyt a mindig 
jelentéktelenebb Nagykároly számára, most 
pedig Dragos Teofil dr. segíti Nagybányát 
rezidenciához Szatmár rovására ismert magas 
összeköttetéseivel... Az egész ügyet még bizar- 
rabba teszi a Nagybányához csatolandó közsé­
gek és Felsőbánya városa a kormánynál tilta­
koznak odacsatolásuk ellen...

A nagykárolyiak egyelőre azzal vigasztalják 
magukat, hogy a mai lakásínség mellett a szék­
helyváltoztatás csak papírforma és a gyakorlat-
hivatalok^ ÍS Nagykárolyban maradnak a

n.. Nttöl függetlenül Nagybánya az idegen 
fürdő vendégek erős inváziójának örvend és 
4oUU-ra becsülik a vendégek számát, ami rekord
Nagybanya idegenforgalmában. A város életét
feltűnően élénkíti a Thorma János vezetése 
alatt allo festőiskola nyári tanfolyamára idesereg- 
lettmuvésznövendékek hatalmas csoportja és itt 
vannak a festőiskolától függetlenül ittletelepedett 

nyaral° művészek is, akik ezen az 
áldott helyen összekötik a hasznost a kellemes­
sel t. i. nyaralva dolgozhatnak.

Nagybányai látogatásaim során az itteni 
piktura termését szemlélve, feltűnt nekem a 
zsidó témák feltűnő hiánya, amivel együtt azt 
is konstatáihattam, hogy a mai Nagybánya 
,.W!f , kompozíciókban is igen hallgatag. E 
kérdések kapcsán eljutottam a jelenleg itt mü- 
kodo zsidó piktorokhoz. Ezek között elsőnek 
Perlrott-Csaba Vilmost, az európai relációkban 
ís .ismert nevű kiváló művészt kerestem fel, 
tv {"(M-ben kezdte, festészeti tanulmányait 
Nagybányán Ferenczy Károly, Grünwald Béla 

mesterek vezetése alatt és 
íyiü-tol 1919-ig Grünwald oldalán a kecske­
méti kolónián dolgozott, de közben szorgalma­
san járt külföldre is és két telet töltött el 
Spanyolországban és Párisban. Ha Nagybánya 
a forradalmi felfogású festők aziluma volt, hát 
Perlrott-Csaba hü maradt a tradíciókhoz és ma
? iITxv 1 f nyuSati művészet értelmében 
és két évtized hatalmas munkáján át beidegzett 
nagy kifejező erejét és elegáns stílusát a nyu- 
l^modernekhez simuló felfogásban juttatja

lzt festem’ amit lá.tok, — mondja 
llanem azt a víziót adom, amelyet 

a látottak bennem ébresztenek.
Állandóan kontaktusban a párisi függetle­

nekkel tagja a párisi Salon d’automne-nak, 
amelyben zsűrin kívül állítja ki képeit és zsidó 
szive minden melegével együttérez a Párisba 
került lengyel és orosz-zsidó művészekkel, akik 
tagjai8Z kemsők táborának jelentékeny

Perlrott-Csaba meg van győződve a zsidó 
művészek kulturmissziójáról és azt mondja, hogy 

Poor Bertalan, Berényi Róbert, Czóbel 
Béla Tihanyi Lajos, Major Henrik, Kelen, 
Dezső Lajos, Diner-Dénes Rezső az egész euró- 
pai művészetre befolyással vannak.
• Perlrott-Csaba minden forradalmisága mellett 
is Invő zsidó lélek aki a konzervativzsidóság- 
ban látja a zsidóság fentartó elemeit. A zsidó 
témákra kérdezve sajnálattal vallotta be, hogy 
szívesen foglalkozna ilyen témákkal, de a zsi- 
f... «^hyira félnek a saját nemzetiségükkel való 
tüntetéstől, hogy szívesebben vásárolnak ke­
resztény bibliából merített tárgyú képeket...
, művész december közepén a bu­
dapesti Lrnst-muzeumban retrospektiv kiállítást 

,és,,?.fyanakk°r felesége, Gráber Margit
kéP'" * bnd*I‘"11

T, A riagybényai zsidó művészek közül Klein 
ktonyen ráakadtam most megnyílt 

kiállítása révén, amely őszintén beszámol a fia­
tal művész tehetségéről és komoly munkájáról 
A budapesti festőiskolában kezdte tanulmányait 
f® kaMv íta ebben a festő-városban fokozza 
tudását és gyarapítja ismereteit. Kiállított ké­

pei — tájképek, interieurök és figurálisok — 
egységes és nyugodt benyomást keltenek és 
kellemes szmhatásuak.
. Ni az oka annak, hogy a mai Nagybánya 
kerüli a biblikus témákat? J *
r/. a kérdéssel állítottam be a kiváló
Aitfer Sándorhoz, akit eddig látott artisztikus, 
valami különleges szinhatásokban pompázó képei 
és neve után Ítélve ösztönszerüen zsidónak tar­
tottam. A nagybányai művészet eme határozot- 
tan típusos reprezentánsáról, aki 45 éves kora 
mellett szakadatlan önművelésben halad egy 
rendlnvül érdekes egyéni diferenciáltság irá­
nyában anélkül, hogy a nagybányai iskola jel­
legzetességeit levetné, kiderült, hogy felekeze- 
nleg már nem tartozik a zsidó művészek közé 
Ennek dacara lehetetlen nem konstatálni, ho»y 
az ősi zsidó fajiságban rejlő hatalmas tempera- 
mentum és intelligencia emeli ki őt a konven­
ció utján haladok közül.

- Nem azt festem, amit látok, - mondja 
önmagáról, hanem a látottak csak alkalmul
SSftJK* * tif*2é‘é”> «w»

Nagyon érdekesen magyarázza a bibliai fes­
tészet hiányának okait. Nagybányán — úgy- 
mond -Hollósy Simon idejébe/ uralkodott 
biblikus hangulat, amikor hatalmas egyéniségek társulták vele Ezek a Bastien-Lepí iskolá­
nak voltak a követői, és hála a Hollósy uni­
verzális, mindent magával vivő képességének 
kenyszentve voltak a legnagyobb témák kidol­
gozására Ezeknek az elmenése után jött az a 
generáció, amelyet az érzése és témakeresése 
egészen másfelé visz. Elvégre más utón is meg 
lehet talalm az egy életre szóló programot.

Amikor megmutatja legújabb vásznát, ame- 
lyen a hegyekkel körített völgy ragyogó nap­
sütésben mint egy álomországbeli remekmívű 

'J előttem, megértem a művész
------------------------- --------- >■■■ ■ I V~

Spinoza előrelátta a zsidó állam felépítését
A °,sr n,M *v ’Mtk Wtttl,.

kát és Isten megint kiválasztja őket

álláspontját.
1 , Nyelődik a beszéd Jándi Dávidra, a 15 
óv óta Nagybanyát járó 32 éves zsidó piktorra
nak éf a™/ JeS z6St/je ? fígurális kompozíciók­
nak és a tomegscónáknak. Istentől adott talen­
tuma van - ismeri el róla Ziffer, — akit a 
zsidóság nagyon büszkén emlegethet.
, ,./ánd/val egy bányai zsidó orvos házában 
találkoztam először, hová egyenesen az vezetett 
hogy vegre láthassak egy zsidó témájú bányai 
kompozíciók Nyolc tekintélyes pátriárka kül- 
seju aggastyán üli körül a házivászonból készi- 
ZíLtenl;0V]el bemart asztalt és talmudfóliánsok 
fölött vitatkoznak. A háttérben a falon kettős 
polc régi könyvekkel. A kép monumentális 
hatást vált ki a,nézőből, a kompozíció teljesen 
elüt a konvencionális pikturától. Megtudtam 
J budiról aki nagybányai mestereknél tanult 
hogy eredetileg szobrásznak indult. Tényleg le­
egyszerűsítve, inkább tömegben, masszákban 
aCj?a és közelebb áll a szobrász!, mint
a festői felfogáshoz. Ideáljai: Michelangelo és 
Imtoretto, vágya: minél nagyobb vásznakra 
vetítem figurális vízióit. Régóta láttam a mez­
telen emberi test akkora pogány öserejü kul­
tuszát, miiR Jándi műtermében. Esimeráakad- 
tam Nagybanyán a figurális kompozitörre, a 
biblia uj íllusztrálojára. Itt van a Holofernes- 
Judit jelenet sokféle variációja, fürdőző embe­
rek a vízben és a partokon. Most festett egy 
Laokoon-csoportot uj felfogásban. A rajzra kevés 
gondot fordít, a valorök beszélnek. Delacroix-ra 
emlékeztet romantikus témáinak merész techni­
kájú megoldása, de kifejezési módja távol áll 
minden érzelgéstöl és romantikája a verizmus 
jegyeben születik meg.

Hisszük, hogy Jándi Dávid neve hamarosan
i/kiKov NaFbfnyán’ de országos relációban ' 
is kitűnően fog hangzani és sokat fogunk róla 
még hallani. Sr. Stern Mór.

fSécs augus'ius^Az Uj Kelet tudósitóiá 
W * Mktnb*"a cSíhe különösnek

ÍSS™kl Hlszen “ . az egész zsidó politikai moz 
galom, amely cionizmus név alatt ismeretes, alig 
harminc esztendős, Baruch Spinoza pedig ezelőtt 
éppen egynegyedezredévvel halt meg. Éppen azért 
már most hangsúlyoznom kell, hoJebbeTaz esel 
ben a cionizmusról, mint ideálról van szó, ahogyan
Lili n mmL6n MÖkben élt Spinoza világosan 
tórésSá a fi SAg Pale8ztinába való vissza. 
St • /w a reményröI> hogy a zsidó ál- 
lamot újra fel fogják építeni. Kijelentéseinek ér- 
teke növekedik azáltal, hogy abban az időben, ami- 
kor o élt, éppen aktuális volt ez a probléma és 
keresztények és zsidók egyformán érdeklődtek 
iránta. Ez volt az a kor, amelyben Sabattai Zivi 

álmessiás, feltűnt Szmirnában és rövid idő alatt 
Európa Ázsia és Afrika összes városaiból, amelyek- 
ben zsidók laktak, rengeteg hivet szerzett.7 A 
babattar/w!-mozgalom feltétlenül cionizmus volt, 
megfeleloképen a XVII-ik század misztikus áramla­
tainak Olyan cionizmus, amely kizárólag abban 
a korban, amikor Luria és Vital, a két babba- 
hsztikus tudós és Abarbanel a zsidó messiás meg- 
jovendoloje ólt, keletkezhetett. Angliában több ke- 
íSi Tztl,ku3 ugyanakkor megjósolta, hogy az 
L™, ,k ev !esz az az apokaliptikus esztendő, 
amelyben a zsidók visszatérnek majd Jeruzsálembe. 

a , ugy 3 1cl0Dli;muj éppen ilyen misztikus rajon­
gásokban jelentkezett, szinte magától értetődő. Mert 
abban az időben már szinte elvesztettek minden 
reményt arra hogy a zsidóság nyomorúságos hely­
zetén gyakorlati intézkedésekkel segíteni lehelen 
és az emberek várakozása mindjobban valami tér Mi irtait Óim T
kozato^n beleveszett valami nagy miszticizmusba. 
Bedig ki tudja, ha Sabattai Zwi több józansággal 
és számítássá1 dolgozik, talán már akkor viseLál- 
íitbattak volna a zsidó Palesztinát.

Hogy ennek a mozgalomnak milyen jelentősége 
volt bizonyítja az a nagy érdeklődés, amellyel ke­
resztény személyiségek is kisérték. A városok pia- 
cain ez a mozgalom képezte a beszéd tárgyát. Evan- 
6 bkns Papok, az angol és hollandiai kereskedőhá­
zak titkárai és nem utolsó sorban tudósok és doIí- 
Ükuf°k foglalkoztak Sabattai Zwi mozgalmával, 
amelytől valami rendkivölit vártak. Heinri^ Olden­
burg II, károly király titkárja írja Spinozának:

» • . . Hogy a politikára térjek, itt min- 
denki arról beszél, hogy a zsidók kétezeréri 
szétszóródás után vissza fognak térni haza-

és

, be- 
katasz- 
Verlag

jufcba. Igaz kog# itt kevepen hisznek, bénái­
dé ann&T többen kívánják. Legyen szives kö­
zölje velem, hogy ott mit beszélnek erről. 
Ami engem illet, minddadig nem adhatok 
hitelt ezen híreknek, amíg hittestvéreim 
Konstantinápolyból meg nem erősitik. Min­
denesetre kiváncsi vagyok, mit tudnak róla 
az amszterdami zsidók és hogy, ha halottak

bGI,y°mást tett reájuk. Attól 
felek hogy ha ez (a zsidók hazatérése) 
következik, az egész világra naev " 
trofa szakad.“ (lásd Spinoza leveleit
36dk itvúT LeÍPZÍ8’ UL kÖtet 15S- °ldaI 

Oldenbung levele 1665 december 8-áról kelt 
eppen összeesilr azzal az időponttal, amikor 
“ Zwi> bábjaival együtt, Konstantinápoly 
felé hajóra szállt, hogy ott IV. Mohamed szultán­
nal a zsidó állam visszaállításáról tárgyaljon. Ugyan­
ekkor egy zsidó delegáció is indult a szultánhoz, 
hogy ugyanebben az ügyben diplomáciai tanács­
kozásokat folytasson vele. Palesztina ugyanis már 
akkor török fenhatóság alatt állott.

, Spl°°za válasza Oldenburg levelére nem isme­
rete^ Oldenburgnak ezzel a levelével az Írásos 
érintkezés mintegy tíz évre megszakadt közöttük 
vl“ar "Sak azért ij sajnálatos, mert bizonyosra 
vehető, hogy Spinoza részletesen közölte Olden- 
burggal az amszterdami zsidó portugál hitközség 
valamint személyes álláspontját a Palesztina-kérdéf- 
ben. Hogy azonban Spinoza, mindenestre anélkül,
wlínT?4'1401 tartott volna- 8 zsidók
hazatérését lehetségesnek látta, az kitűnik vallás­
politikái traktátusának következő szakaszából:

„A metélés szokását annyira fontosnak 
tartom, hogy meg vagyok győződve arról:
SZIs örökre fenn fogja tartani a 
zsidó népet. És ha vallásuk alaptörvényei 
tneg nem lágyítják értelmüket, ugy abban 
is minden további nélkül hiszek, hogy ked­
vező alkalommal, mert hiszen az emberi dol­
gok változásoknak vannak alávetve, birodal­
makat megint felépítik és Isten újra ki- 
Voá!?l * * **>j.a í5 **®?“- (Valláspolitikái traktátus 
3 ík fejezet 75. oldal Verlag Gebhardt).
Az előbb említett Oldenburg-levélhez még meg­

jegyezzük hogy három hónappal később, miután
^BtÓ í éft?8üléaeket kapott Amszterdamból, ki- 

mohtő fcvefet irt a cionizmusról Róbert Boylehez. 
(Róbert Boy e munkái London 1772. VI kötet 
219-ik oldal). s. Meisels.
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A kolozsvári posta
elvesztett egy kétszázhetvenezer Iejes péozeslevelet

A 233 aa postaautó rejtélye
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az elmúlt éjszaka óta egy szen­
zációs ügy tartja izgalomban a kolozsvári posta- 
igazgatóságot. Eddig még ki nem derített mó 
don a 233-as számú postaautóról, amely az éj­
szaka folyamán a vidékre menő és az éjszakai 
vonatokkal továbbítandó postai küldeményeket 
szállította az állomáshoz, eltűnt egv kétszáz­
hetvenezer lej értéket képviselő külföldre szóló 
pénzeslevélküldemény, amelyben kétizázhet- 
venezer lej értéknek megfelelő font ster­
ling volt.

A 233 as postaautó elindul
A 233-ns számú postaautomobil, amelyet ez 

alkalommal az éppen szolgálatban lévő Bölönyi 
Elemér soffőr vezetett, a rendes időben a posta 
hátsó udvarán lévő raktárnál felrakódott. Az 
autóhoz kisérőképen Vrechts Florentin, Pascu 
Joan és Albu Joan postások voltak beosztva. 
Rakodás közben a kísérők egyikének, Vrechts 
Florent,innék, raklevél alapján átadták a kér­
déses külföldre szóló pénzeslevelet is, amit 
az a többi csomagok és értékek között helye­
zett el. J

Indulás előtt Pap Zoltán postatiszt, aki az 
éjszakai vonattal szándékozott elutazni, helyet 
foglalt a soffőrülésen, hogy rokkant lábaival 
ne keljen a hosszú utat gyalog megtennie. A 
kísérők közöl Pap Joan és Albu Joun az autó 
belsejében foglaltak helyet, mig Vrechts Flo­
rentin soffőrülésre került. Az autó elindult a 
vasúthoz, ahol megkezdték a különböző irányba 
menő csomagok és értékek berakását.

Előbb a 201-es postavonalat, vagyis a Sza- 
mosvölgyi vasútra szóló csomagokat és értéke­
ket rakták be. A szamosvölgyi vonat berakása 
u^an Nap Janos, az egyik kísérő, elvált társai­
tól, mert még indulás előtt említette, hogy 
haza szándékszik utazni és igy a szamosvölgyi 
vonat berakása után ő is a vonatra ült.

Eltűnik a pénzeslevél
. A Nagyvárad felől érkező vonat berakása 
« zavartalanul folyt le és amikor beérkezett a 
Bukarest felől érkező személyvonat, megkezd­
ték a Nagyváradra szóló küldemények átadását 
is. Az átadás már majdnem teljesen befejezést 
nyert, amikor az átadó Vrechts Florentin meg­
döbbenve vette észre, hogy a rovatlap szerint 
átvett külföldre szóló pénzeslevélről a kisérő 
levél megvan ugyan, de a pénzeslevél, amely­
nek nagysága egy rend=s levélnagyságot sem 
halad meg, nyomtalanul eltűnt.

Vrechts első ijedtségében azt hitte, hogy 
az eltűnt pénzeslevelet valószínűleg bentfelej­
tette a postán és ezért az autóval azonnal yisssa- 
tértek a főpostára. A főpostán a szolgálattelje- 
sitö tisztviselő kijelentette, hogy a pénzesleve­
let saját kezűleg adta Vrechtsnek a kezébe, amit 
egyébként az átvételi lapon aláírásával igazolt 
is, mig ha nem kapja kézhez a csomagot, úgy 
nem Írja alá az átvételi lapot sem.

A kisérő kétségbeesetten kutatta újból át 
8z autót, de hasztalan, mert a levélnek nyoma- 
veszett. Vrechts azonnal jelentést tett az inspek- 
ciós postatisztnek, aki megkezdte a rögtöni 
vizsgálatot, de a pénzeslevélnek ö sem birt 
nyomára akadni.

Eredménytelenül kutatják a pénzeslevelet
A kora reggeli órákban az elveszett pénzes- 

levélről telefonon jelentést tettek Lázár helyet­
tes postaigazgatónak, akinek személyes vezetése 
mellett az eltűnt kétszáz hetvenezer lej ügyében 
megkezdődött a házivizsgálat. A házivizsgálat a 
déli órákig tartott, de semmi eredményt nem 
birt felmutatni és a bonyolult ügyhöz a rend­
őrség segítségét kérték ki. Egyébként a rend­
őrség privát utón már tudott az eltűnt pénzes­
levélről, mert az inspekciós tisztviselő nem 
akarva bevárni a reggeli órákat, ami csak kés­
leltetné az ügyet, telefonon felhívta a szolgá­
latos reudőrtisztviselöt, akitől egy detektív ki­
küldését kérte.

A rendőrség kihallgatta a kísérőket, vala­
mint a soffőrt, de azok felvilágosításából nem 
nagyon lehetett megállapítani a kincs eltűnésé­
nek körülményeit és hollétét. Jellemző a posta­
igazgatóságra, hogy az autó padozata, amelyen 
az értékeket szokták a vasúthoz szállítani, el

van törve és a padozaton körülbelül egy 
10 centiméter szélességű és húsz- huszonöt 
centiméter hosszúságú deszkadarab hiányzik. A 
soffőr már hetekkel ezelőtt jelentette az autó­
padló hiányosságát, de az igazgatóság nem gon­
doskodott a padozat megjavításáról. Könnyen 
valószínű, hogy az eltűnt levél, amely a leg­
újabb rendszer szerint nem zsákban, hanem 
darabonként van a kísérőnek átadva, lerázód-

hatott és a padozaton tátongó nyíláson keresz­
tül kiesett.

A rendőrség erélyes nyomozást indított az 
eltűnt pénzeslevél után. Egyelőre nem sikerült 
megállapítani, hogy a levelet rakodás közben, 
vagy az állomásnál lopták-e el, vagy talán szó 
sincs lopásról, hanem a levél útközben kirázó- 
dott a lyukon és a szerencsésnek mondható 
becsületes megtaláló elfelejtett a talált csomag­
ról jelentést tenni a rendőrségen.

Egyébként a rendőrség a vizsgálat lefoly­
tatása érdekében a délutáni órákban előzetes 
letartóztatásba helyezte Vrechts Florian és 
Albu Juon kísérőket. A nyomozást nagy erély- 
lyel folytatják.

Megszavazták az angol költségvetést
Növelni fogják a tengeri és a légi haderőt

(London, augusztus 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az alsóház mai ülésén folytatták a költség- 
vetési vitát. Collius liberális képviselő kéri a kor­
mányt, hogy a nemzetvédelmi költségvetést százhusz- 
millió fonttól szállítsák le nyolcvanmillióra. Churchil 
kifejti, válaszában, hogy a kormány nem tart 
lehetségesnek ilyen nagyarányú megtakarítást. Ha 
Anglia tartósan akarna berendezkedni a jelenlegi 
gazdasági depresszióra, úgy az állami kiadásokat az 
egész vonalon jelentékenyen csökkenteni kellene.

Végül kijelenti, hogy a tengeri és légi flotta fej­
lesztése elengedhetetlenül szükséges. Ezután szava­
zásra került a sor, amelynek során úgy a rendes, 
mint a pótköltségvetést változtatás nélkül elfogad 
ták. A szavazás lezárása és az eredmény kihirdetése- 
után az alsóház üléseit november lG-ig elnapolták.

London, augusztus 8. Az angol-francia adósság­
tárgyalások gyorsított mértékben folynak. Borand 
és Chamberlain találkc zásán szóba fog kerülni Köln 
kiürítése is.

•******************************

Az antiszemita tüntetőket 
a hivatalos eljárás mellőzésével azonnal letartóztatják

Börtönbüntetésre Ítélték a jasii rombolókat. A CFR verérigasgatösiga 
véget akar vetni a vasúti atrocitásoknak

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 8. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kormány a legerélyesebb 
kézzel igyekszik megtorolni a jasii eseményeket. 
A tüntetések során letartóztatottakat gyorsított 
eljárású bíróság elé állították és ügyüket már 
le is tárgyalták.

■» Délelőtt tárgyalta a jasii járásbíróság egy 
Ikorvsky nevű zsidó fiatalember ügyét, 
aki azzal volt megvádolva, hogy egy csendőrt 
inzultált. Miután a csendőr nem lépett fel sem­
milyen igénnyel a bíróság a vádlottat 10 napi 
elzárásra ítélte.

Szabadságvesztésre ítélték a tüntetőket
Ugyancsak délelőtt tárgyalta a bíróság 

Bicu, Popescu és Const^n tincsen CFR. tisztvi
selök ügyét, akik azzal Voíenk vádolva, hogy
résztvettek mozgalmakban és a rombolásokban 
is. Hosszas tárgyalás után Bicut 15 napra, Po­
pe scut egy hónapi fogházra Ítélték. Constanti­
ne scut pedig felmentették,

A törvényszék második szekciójánál volt a 
legizgalmasabb tárgyalás. Itt Mota, Sarbu, 
Irináé és diáktársaik ügyét tárgyalták, kiknek 
védelmét Cuza, Codreanu, Teodorescu és más 
ismert antiszemita vezérek látták el. A kihall­
gatások későig elnyúltak, mert a tanuk száma 
igen nagy volt. A vád- és védőbeszédek el­
hangzása után a bíróság kihirdette a következő 
ítéletet:

Mota, Sarbu és Irimie egyetemi hallgató­
kat, miután bűnösségük kétségtelenül meg­
állapítást nyert, vétkesnek mondja ki a bíró­
ság és ezért egyenként k éthónapi fogházra 
Ítéli őket. Ugyancsak bűnösnek találták 
Mihailescu, Raiciu gimnazistákat is, akiket 
egyenként 15 napi elzárásra ítélt a biróság. 
Lica és Naicu tanulókat 10—10 napi elzá­
rással sújtották.

Tüntetés az Ítélet után
Amikor a biróság ítélete nyilvánossá lett, 

egész tömeg vette körül a törvényszék épüle­
tét. Az épületből elsőnek Cuza és Sumuleanu 
egyetemi tanárok jöttek ki, akiket Ja jelenlevők 
nagy ovációban részesítettek. Alighogy a két 
vezér elvonult, jelszóra a tömeg egybeverődött 
és tüntető menetben a városba indult.

Lovasrendőrök és katonaság vette őket kö­
rül és felszólították, hogy oszoljanak széjjel. 
Pillanatig haboztak és nem akartak a felszólí­
tásnak eleget tenni, végül is azonban engedel­
meskedtek és szétoszlottak. A tüntetés hire 
pillanatok alatt elterjedt a városban. Az üzle­
teket lezárták és csak azután nyitották ismét 
ki, amikor a karhatalom erélyes közbelépése 
helyreállította a rendet.

Cesion vezetőügyész vizsgálatot indított an­
nak megállapítására, megfelel- e a tényeknek az 
a hir, hogy Cuza inzultálóját, Lémért a fog­
házban brutalizálták.

. Bukarest, augusztus 8. Tecuciból érkezett 
jelentés szerint ott a tegnapi nap folyamán sú­
lyos antiszemita-tüntetések voltak. A tüntetők 
ezúttal is főképen a vasúti állomás épületében 
garázdálkodtak.

Amikor a galatzi vonat az állomásba befu­
tott, a tüntetők elálltak a lépcsőket és az uta­
sok közül kiválasztották a zsidókat, egyeseket 
közülök elvertek és leszállásra kényszeritettek, 
másokat pedig annyira elvertek, hogy le sem 
tudtak szállani a vonatról.

A tüntetések végetvetésére a kormány eré­
lyes utasításokat küldött a prefektusoknak. 
Ezekben utasította őket, hogy a tüntetőket 
minden eljárás mellőzésével tartóztassák le. A
hndizonakban a lakarkóztatoktak felett a gyor­
sított eljárás szerint fognak Ítélkezni.

A prefektusoknak küldött utasítások any- 
nyira szigorúak, hogy minden remény megvan 
arra, hogy a mozgalomnak sikerülni fog to­
vábbi útját állani.

Megakadályozzák a vasúti 
atrocitásokat

Bukarest, augusztus 8. A fővárosban ma 
az a hir terjedt el, hogy az antiszemita diákok 
a főváros egyik nyári kerthelyiségében köze­
lebbről nagygyűlést rendeznek és hogy erre a 
prefektura engedélyét is megszerezték.

A hirt, mely meglehetős nyugtalanságot 
keltett, megcáfolták.

Tataresou egyébként újabb szigorú utasítá­
sokat küldött a prefektusoknak. A veszólye- 
zett zónákban a prefektusok speciális útmuta­
tásokat kaptak. A jasii prefektust a miniszter 
személyesen felelőssé tette a fejleményekért.

Hivatalos közlés szerint a CFR vezérigaz­
gatósága erélyes rendszabályokat léptetett 
életbe, hogy a vonatokon előforduló antisze­
mita tüntetéseknek végetvessen. Utasításokat 
küldött szét a kerületi igazgatóságok utján az 
állomásfőnököknek. Az állomási rendőrségeket 
megerősítik.

Fundalla Cu II ura la „Prlnolpmlo Carol“
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Fellázadtak a szitiai druzok
A f,„cU csapatot kiürítették a Hemen-íeljaéget és Damascus, tété

vonultak vissz a

Hétfő, 1925 augusztus 10

.(.*ffr“zsi/e™> augusztus 8. Az Uj Kelet tudó- 
sítojatol.) Szíriából érkező jelentések szerint az 
ottani druz lakosság lázadásban tört ki, amely- 
nek áílitóíag az az oka, hogy Sarai! tábornok, 
bzina francia főparancsnoka, aki a világhábo­
rúban a hírhedt szaloniki hadtest parancsnoka 
volt, rosszul bánik a benszülött druzokkal. A 
francia megszálló csapatok ma vívták meg első 
ütközetüket a felkelőkkel, akik a franciákat 
Visszavonulásra kényszeritették. Az ütközet fo­
lyamán a franciák kétszáz halottat, hatszáz se­
besültet és jelentékeny mennyiségű tankot, gép- 
puskát, ágyút és repülőgépet vesztettek. A felkelő-

csapatokat Elatrasz pasa vezeti. Az első ütközet 
Sueben városnál, a Hauran-hegységben folyt le. 
A franciák taktikai okokból ma estig az 
egész Hauran hegységet kiürítették. Sarail tá­
bornok ebben a pillanatban Damaszkusz köré 
csoportosítja haderőit. Egyes hírek szerint 
azonban a forrongás jelei már ott is mutatkoz­
nak. A druzok eddig hatvanezer embert állí­
tottak fegyverbe.

Tanger, augusztus 8. A spanyol repülők ma 
egész nap bombázták a Tanger környékén tá­
borozó rifkabilokat. Ennek következtében az 
élelmiszerszállítás a csapatok között megakadt.

_ "....... — ear a******»»*e*e,t**t<.***eé
Httca, Titalescu és Petrescu Comnen 

képviselik Romániát a népszövetség őszi ülésszakán
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A jugoszláv parlament az ellenzék kivonulása 
után szavazta meg az uj sajtótörvényt

. auffOflztiiH fi át ttí f • . ____ **f^rád, augusztus 8. Az Uj Kelet tudósi- 
tójától.) A jugoszláv parlament tegnapi ülésén 
bmodej szlovén néppárti, az Újságíró Egyesület el­
nöke olvasta fel pártja nyilatkozatát. A nyilatkozat 
szerint a benyújtott javaslat nem sajtótörvény, ha­
nem törvény a sajtó ellen. Nem az a célja ennek 
a javaslatnak, hogy lehetetlenné tegye a sajtósza­
badsággal való visszaélést, hanem a lapok egziszten­
ciájára tör és tele van ellenséges indulattal a sajtó­
val szemben. A törvény nem számol azzal a tech­
nikai gyorsasággal, amelyet a modern sajtó követel 
és lehetetlenné teszi, hogy a közvéleményt tájékoz­
tassák, mielőtt az eseményeket objektiven tiszt,4-zni 
lehetne. A kritika szabadsága szükséges az állami 
igazgatás és a pártok fejlődése szempontjából. 
A többség csak a korrupciót akarja ezzel á 
javaslattal védeni és a közvélemény kezéből 
kivenni a fegyvert a jelenlegi reakciós uralom 
ellen. A szabadság és becsület harcosait ez a 
törvényjavaslat megbilincseli.

► X4W •*, .................. ...

A 48-ik szakasz csaknem lehetetlenné tesz min­
den szociális osztályharcot. Az 55-ik szakasz szerint 
a becsületsértésért vádat emelhetnek azok is, a Ifik 
nincsenek megsértve. A reakció koronáját azonban 
a többség a 72-ik, ezelőtt 74 ik szakasznál tette föl, 
amelyet egyszer az ellenzék elfogadott, a plónum 
azonban megváratta, úgy, hegy a parlament 
szólásszabadságát cenzúra alá helyezte és megfosz­
totta a parlamentet igazi jelentőségétől. A 74-ik 
szakaszt enyhítették ugyan, de a parlamenti cenzúra 
elvét megtartották, ami az alkotmány megsértése.

Ezután szavazásra kerül a sor. Az ellenzék ki- 
vonul a teremből és csak a kormánypártok marad­
nak bent. A radikális képviselők közül azok, akik 
ujsáprók, szintén elhagyják az üléstermet, kivéve 
Masics Kosztét, aki bentmarad és megszavazza a 
törvényt. A szavazás során 160 szavazattal egy el­
lenében _ a parlament elfogadja a javaslatot. A har­
madszori olvasásnál a szavazás eredménye ugyanez

..................... mMMéntiMm>>»*it*ma«
A Poale Cion hetedik világkonferenciája
Kaplanszky referátuma a zsidó munkásság világhelyzetéről

. (Béc®> augusztus 8. Az Uj Kelet tudósító- 
jatól.) Csütörtökön kezdődött a bécsi Hotel 
Post„ nagytermében a cionista munkáspárt, a 
Poale Cion világkonferenciája. A tanácskozá­
sokon harmincöt delegátus vett részt. Képvi- 
selve voltak Erec Jiszráél, Lengyelország, Ame­
rika, Németország, Románia, Ausztria, Argen-
munkásaíánÍa’ Belgium és Ang°l°rszág zsidó

_ Az elnöki megnyitót Kaplanszky tartotta, 
aki megállapította, hogy az elmúlt két év alatt 
a reakció elérte csúcspontját, most a proletá- 
nátus van soron. Ennek szimptomája a Ham­
burgban megalakított internácionálé, az át­
meneti angol munkáskormány és a francia bal­
oldal győzelme. A szociálista mozgalom befelé 
is gyógyuló tendenciát mutat. A zsidó nép 
helyzetében nagyobb változás nem volt az 
Utolsó két évben. A politikai és gazdasági nyomás 
változatlanul tart, a Keleten pedig a zsidóság 
elnemzetietlenedésének folyamata látszik. Ke- 
leten a zsidó középosztályt gazdaságilag tön­
kretették és ez nagyon is megérződik a zsidó 
munkásságon. A Palesztinába való bevándorlás 
javult. Kifogásolja, hogy a palesztinai újjáépí­
tésből a munkásság, mint döntő tényező ki­
kapcsolódott. Reméli, hogy a zsidó munkásság 
az ellene irányuló merényleteket el fogja majd 
hárítani. Nem lehet tűrni, hogy a zsidó mun­

kásság életstandardja Palesztinában leszoruljon. 
Ezután az osztrák szociáldemokraták nevében 
lomsehik, az osztrák nemzeti tanács tagja üd-
küÄl \k°nf®renciát- Üdvözlő táviratokat 
küldtek még a brit munkáspárt, az angol füg­
getlen munkáspárt, Németország, Franciaország, 
Belgium, Svájc és Svédország munkáspártjai. 
Eduard fernstem a konferenciát meleghangú 
levélben üdvözölte. A palesztinai Ben Zwi hé- 
.££■-“5“ Üdvözölte az egybegyült mun- 

• M M MI, M M°?ferepcia augusztus 13 án ér végett.

— Húsz százalékkal csökkentik a nőt­
te" angol tisztviselők fizetését. Londonból 
jelentik: A kormány ma rendeletet bocsátott ki 
a™eÜ arr,61, intézkedik, hogy a huszonöt évnél 
idősebb nőtlen állami tisztviselők fizetését húsz- 
százalékkal leszáliitsák. A rendelet a hivatalnokok 
körében élénk megbotránkozást keltett.

Haiája feje és szédül, ha mell­
szorulást és szívdobogást érez, ievék 
minél előbb valódi „Ferencz József“ 
keseriivizet. Gyomor- és bélszakorvosok 
bizonyítják, hogy a Ferencz József-viz 
remek természetalkotta hashajtó. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzlttekben. 5

Kielégítő a király állapota. Bukarest­
ből jelentik: A király udvari orvosa Romano 
aki tudvalevőleg az uralkodót franciaországi 
kúrájára is elkísérte, orvosi buletint küldött 
Páriából a bukaresti sajtónak. A buletin sze­
rint a király állapota teljesen kielégítő. Az 
uralkodó Svájcon, Olaszországon és Jugoszlá­
vián keresztül fog hazajönni.

— Románia felhívást kapott a garancia­
paktum tanulmányozására. Bukarestből jelen­
tik: A kormány tegnap barátságos hangú jegyzé­
ket kapott a belgrádi és prágai kormányoktól, 
melyben felkérik, hogy tanulmányozza a garancia­
paktumot, hogy a genfi konferencián együttesen 
foglalhassanak állást ebben a kérdésben.

— Letartóztattak egy sikkasztó ügy­
nököt. Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári rend­
őrségnél több kolozsvári lakos feljelentést tett Fo­
dor Aladár ügynök ellen, aki a hiszékeny embe­
rektől kisebb-nagyobb összegeket csalt ki. A fel­
jelentők közül Zabolai kolozsvári cipészmestert, va­
lamint Bratu Gáborné úrnőt károsította meg érzé­
kenyebben. Fodor Aladár Zabolainak egy házhelyet 
kínált eladásra és az üzletre előre biztositókképen 
húszezer lej előleget vett fel. Természetesen pz üz­
letből semmi sem lett és Fodor a felvett húszezer 
lej visszaadását megtagadta. A másik feljelentés 
szerint Fodor Aladár Bratunétól dohánytőzsde épí­
tése céljából 7000 lejt vett fel, de nem csinálta 
meg amire vállalkozott és a felvett pénzekkel is­
meretlen helyre távozott. A rendőrség a feljelen­
tések alapján körözőlevelet bocsájtott ki a csaló 
ügynök ellen, kit Déván sikerült is letartóztatni. 
Fodor Aladárt Déváról Kolozsvárra hozták, ahol a 
rendőrségen Pop Jonel rendőrkapitány kezdte meg 
a kihallgatását, majd ma délelőtt a kihallgatás be­
fejezése után Fodor Aladárt átkisérték az ügyész­
ségre. Egyébként Fodor ellen állandóan érkeznek a 
további feljelentések, melyekből újabb és újabb 
trükkjei derülnek ki, amelyekkel a hiszékeny em­
bereket súlyosan megkárosította.
M 7 Nem végzik ki a georglai lázadókat
Moszkvából jelentik: Moszkvában tegnap tárgyal- 
ták a georgiai lázadok ügyét, akiket tudvalevőleg 
elsőtökön már halálra ítélt a hadbíróság. A legfőbb 
hadbíróság lényegesen enyhített az Ítélkezésen, 
amennyiben a fővádlott Ítéletét nyolcévi súlyosbított 
fegyházra, három más vádlottét pedig háromévi 
börtönre változtatta át, ötnek pedig megkegyelme- 
zett a bíróság.

- Bánffy Miklóst ki akarják zárni a 
Nemzeti Kaszinóból. Budapestről jelentik • A 
Är. ™aP“ &rról értesül, hogy Pallav'icini 
őrgróf kizárási indítványt adott be gróf Bánffy 
Mibiós, a Nemzeti Kaszinó tagja ellen, aki jelenleg 
tudvalevőleg Erdélyben tartózkodik és aki állítólag 
végleg itt szándékozik megtelepedni. Pallavicini 
szerint Prónay Pál egyizben sértő módon inzultálta 
ós kiutasította lakásáról Bánffyt, aki meg 
sem próbált ezért elégtételt szerezni. A Kaszinó 
választmánya augusztus végén dönt a kínos ügyben.

- Vak ember, aki évek múlva is mee- ismer valakit - kézszoritós»ról lL”mÍ

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-ggár Cilii 
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jelentik: A vakok olvasás- módjának, a Braille 
rendszernek százesztendős jubileuma alkalmából 
megemlékezik a „Daily Mail“ egy érdekes vak em­
berről, John Whall-ről, a hounslowi „Middlesex 
Chronicle“ szerkesztőjéről, aki csodával határos se­
bességgel képes olvasni a vakok számára készült 
könyveket, mert ujjainak tapintóérzékét tökéletesen 
kifejlesztette. Tizenháromévea korában vakult meg, 
de ez. a szerencsétlensége nem akadályozta meg 
iskolai tanulmányának elvégzésében, abban sem, 
hogy mint újságíró keresse meg kenyerét. Tapintó­
érzéke annyira ki van fejlődve, hogy kézszoritásá- 
ról képes megismerni valakit, még akkor is, ha 
évekig nem találkozott vele. Memóriáját is bámula­
tosan kifejlesztette és a parlamentben, vagy politi­
kai gyűléseken már az első szavukról megismeri a 
politikusokat.

— Harmadszor akasztotta fel magát az 
Utcán. Szabadkáról jelentik: Néhány héttel ezelőtt 
a Népszínház-utcában egy utszéli fára felakasztotta 
magát Steigerwald Jánoskocsis. Levágták és a men­
tők beszállították a Rókus-kórházba. Néhány nap 
múlva gyógyultan el bocsátották és még az nap 
este a Köztemető utón akasztotta fel magát egy 
kerítésre. Újra megmentették és ismét beszállítot­
ták a Rókus-kprházba. Tegnap este megint föl­
akasztotta magát a Tisza Kálmán-téren egy fára. 
A járókelők észrevették és levágták a fáról. A men­
tők ismét a Rókus-kórházba szállították a makacs 
öngyilkosjelöltet, aki elmondotta, hogy meghalt 
-felesége után való bánata miatt akar megválni az 
élettől.

, * Dollár, angol font, svájci frank, román lej 
Jcészpénzét kihelyezi budapesti bérházakra és 
magyarországi mezőgazdasági nagybirtokokra 
/. helyű jelzálogbiztositékkal évi 32°/o kamat 
mellett Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
Iökelegerősebb és legmegbízhatóbb bankja: a 
Doth Bank jelzálog-osztálya Budapesten, VI., 
Vilmos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

— Horogkeresztesek zavargása Bran- 
denburgban. Berlinből jelentik: Vasárnap a Bran- 
denburgban állomásozó ezredek közös ünnepélyt ren­
deztek. A horogkeresztesek ellentinnepélyt akartak 
tartani. Nagy számban vonultak fel Brandenburgba 
és már útközben Roskow helységben összeütközé­
sek támadtak a frontharcosok és a horogkeresztesek 
között. Brandenburgban gummibotos horogkeresz­
tesek ős a frontharcosok verekedtek össze a város 
több helyén, ahol azután a rendőrségnek kellett 
rendet teremteni. Az izgatókat azonnal eltávolítot­
ták a városból. Sok horogkeresztest letartóztattak.

— Baleset cséplés közben. Súlyos baleset 
-történt a napokban a közeli Mezőméhes községben.
A cséplőgép mellett foglalkozó Szabadi Albert ker­
tész, munka közben véletlenségből a cséplőgép ete­
tőjébe esett, mégpedig oly szerencsétlenül, hogy a 
gép dobja összetörte jobblábát. A szerencsétlenül 
járt kertészt súlyos sérülésével a kolozsvári klini­
kára szállították. Az ügyészség utasította a esend- 
őrtéget, hogy inditsa meg az eljárást, hogy a sze 
rencsétlenségért terhel-e valakit felesösség.

" Értesítés. Jeney Ferenc ur lapunk 
kötelékéből kilépett. A mai naptól kezdve te­
hát Jeney Ferenc ur az Uj Kelet nevében 
semmiféle üzletet nem köthet, megállapodási) 
kát nem létesíthet.

— Árverezik a meggyilkolt orosz cár
ruháit. Rigából jelentik: A szovjetkormány el 
rehdelte a cári család eddig Szentpétervárott őr­
zött ruhatárának elárverezését. Angol, amerikai, 
német, dán ős svéd ritkasággyüjtők már is nagy 
számban jelentették be érdeklődésüket és külön­
böző kormányok is közölték a szovjettel, hogy mú­
zeumaik részére vásárolni akarnak a cári család 
díszruháiból. A cárnő száznál több estélyi és báli 
toalettje szinte dobra kerül és kétszáznál több lakáj 
ruha is az elárverezendő tárgyak közt szerepel.

— Orosz repülőgép Galac felett ? Buka­
restből jelentik: Galac felett tegnap egy repülőgép- 
keringett, melyről azt hirosztelik, hogy orosz gép 
Volt. A hir riadalmat keltett a városban.

~~ A tábla szabadlábra helyezte a gon­
datlan vasúti őrt. Néhány héttel ezelőtt jelentette 
az Uj Kelet, hogy Neamt Grigore kisbácai vasúti őr 
gondatlanságból, aki elmulasztotta elzárni a söreim 

egy szekér négy utasával a vonat kerekei alá 
került. A szekeren ülők egyikét a vonat kerekei 
halálra gázolták, mig a másik három könnyebb- 
sulyosabb sebesülései menekült meg a biztos halál 
elől. Neamt Grigorét a csendőrség annak idején le­
tartóztatta. Az ügy felebbezés folytán az ítélőtábla 
elé került, ahol a tegnap megtortott tárgyaláson, 
az ügy főtárgyalásáig, a gondatlan vasúti őrt sza­
badlábra helyezték,

A bukaresti diákok kifogást emelnek 
a filozófiai katedra három pályázója ellen

Október harmadik m nyílnak meg a* egyetemek. Mindenáron megakadá­
lyozzák az egyetemi mozgalmakat

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 8. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) A fővárosi egyetem tanácsa 
tegnap este ülést tartott az egyetem jövőévi tan­
menetének megállapitására. Mindenekelőtt elhatá­
rozták, hogy az egyetemi előadásokat október 3 án 
nyitják meg, a beiratások már szeptember közepén 
kezdődnek. A tanács foglalkozott továbbá az elő­
adások rendjének biztosításával is és elhatározták, 
hogy minden rendelkezésre álló eszközzel eleve 
elejét veszik a mozgalmaknak. Ebben a kérdésben 
egyébkónt még beható tanácskozások lesznek.

Ezután a filozófiai fakultáson megüresedett tan­
szék betöltését tárgyalták. Három pályázó van erre 
a katedrára és pedig Soriban archimandrita ismert

Az uj portugál kormány. Lisszabonból 
jelentik: Az uj kormány megalakult. Miniszter- 
elnök és belügyminiszter: Domingos Pereira, 
külügyminiszter: Vasco Borges,hadügyminiszter: 
Vieira Rocha tábornok.

Házasság. Székely Lilla Reghinul-Sasesc 
és Vértes Ákos Diciosanmartin folyó hó 16 ikán 
tartják esküvőjüket Reghinul Sasescen, melyre ro­
konaikat és jó barátaikat ezúton hívják meg.

—Tömeges autószerencsétlenségek Olasz­
országban. Rómából jelentik: Bologna mellett 
egy postaautó tengelytörés következtében le­
zuhant a töltésről. Két utas azonnal meghalt, 
a többiek valamennyien megsebesültek. — Son- 
driónál egy magánautó az utkanyarulatnál fel­
borult és negyven méteres mélységbe zuhant. 
A sofőr és az autó tulajdonosa meghaltak. — 
Bergamo mellett hasonló szerencsétlenség tör­
tént, amelynek három ember esett áldozatul.

Fogházfelügyelő, aki az akasztásnál 
elájul. Londonból jelentik: Dublínban hétfőn ki­
végzés volt. Egy sokszoros gonosztevőt akasztott 
föl Pierpont hóhér. Az elitéltnek már a nyakán 
volt a kötél, már a fehér csuklyát is ráhúzta fe­
jére a hóhér és éppen azon volt, hogy megnyomja 
a rugót, melyre a delikvens alatt megnyílik a föld, 
mikor a fogházőrök vezetője az irtózattól elájult, 
Pierpontot nem hagyta el a hidegvére, megnyomta 
a rugót, az elitéit nehány lábnyit zuhant, mire 
teste súlyánál fogva a kötél azon nyomban meg­
fojtotta. -

* Dr. Biró gyógyszertár átköltözött a
Piata Unirii 6. szám alól a Piata Unirii 4 szám 
alá. (Mátyás Király-tér 4.)

— Két antik szobrot loptak el egy 
bécsi templomból. Bécsből jelentik: A bécsi 
hatóságok érdekes betöréses lopásnak jöttek a nyo­
mára. A Michaeler templomból ismeretlen tettesek­
nek sikerült két rendkívül értékes antik faszob­
rot, — két angyal alakot — ellopniok. Ez a két 
szobor a XVI. századból való és korai gyönyörű pél­
dányai. A szobroknak igen nagy értékük van. Az 

templom tele van hasonló műkincsekkel. A 
lopást pénteken vették észre. Szakértők véleménye 
szerint legalább négy embernek kellett lenni ahhoz, 
hogy a szobrokat leszerelhessék, a rendőrség rend­
kívül erős nyomozást indított. Remélik, hogy rövi­
desen elfogatják a betörőket.

— Matteoti özvegyét is üldözik a fas- 
cisták. Rómából jelentik : Mateotti; özvegye 
néhány nappal ezelőtt Castellammare Adria- 
ticóba utazott nagyobbik fiával tengeri fürdőre.
Az első néhány napot nyugodtan tölthette. A 
város polgársága és a fürdőzök nagy tisztelet­
tel vették körül. A fascisták előbb kisebb pro­
vokációkkal igyekeztek az özvegy kedvét el­
venni az ott tartózkodástól, majd macskazenét 
rendeztek az ablaka alatt. Mateottinó nyomban 
csomagolt és elutazott Castellammareból.

* Dollár, angol font, svájci frank és román 
lej átutalásokat, kamatozó folyószámlára elfo­
gad és azt évi 32°/o és 36°/o között kamatoz­
tatja Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
iökelegerősebb és legmegbízhatóbb bankja: a Röth 
Bank Budapesten, VI., Vilmos császár-ut 45. 
Alapítási éve: 1906.

Uj síremléket emelnek Malmonidesz- 
nek. Madridból jelentik: A spanyol fővárosban 
mozgalom indult meg, hogy Mose b-..n Maimon, a 
nagy arab zsidó bölcsész és kodifikátornak, uj sír­
emléket emeljenek. A kezdeményezés a madridi 
zsidó hitközség elnöke, Bader bankár részéről in­
dult ki, aki legutóbbi palesztina látogatása alkalmi-

parasztpárti vezér, Gala Galaction az Adeverul Literar 
főmunkatársa és Marinescu, aki irodalmi működé­
séről ismeretes. E három pályázót terjesztették fel 
Anghelescu közoktatásügyi miniszternek, hogy a 
kinevezést megejtse.

Ma délelőtt egy diákküldöttség jelent meg 
Anghelescu közoktatásügyi miniszternél és memo­
randumot nyújtottak át neki, melyben arra kérik, 
hogy a három felterjesztett közül egyetlenegyet 
se nevezzen ki a miniszter. Kérésük indoklásául 
azt hozzák fel, hogy az első kettő a háború alatt 
antinacionális tevékenységet fejtett ki, mig Mari- 
nesou irodalmi működését kifogásolták. A miniszter 
még nem döntött a kinevezést illetőleg.

val látta, hogy a több évszázados síremlék teljesen 
gondozatlan és elhanyagolt, Bader azt hiszi, hogy 
százezer pezetából nagyon szép síremléket lehet 
állítani a történeti jelentőségű zsidó férfiúnak. A 
gyűjtési akcióban, amely már eddig is szép ered­
ményeket mutat fti, nemzsidók is részt vesznek, 
főleg spanyolok és marokkói arabok, akik Mose ben 
Maimonban az arab szentet is tisztelik. Náluk 
Maimonidesz neve: Abu Amram Musa ben 
Maimun, ibn Abdallah. A marokkói arabok ren­
desen elzarándokolnak a zsidó tudós sírjához.
TÁVIRAT. Frincipele Carol- 

mozgó — Cluj, Magyar'Színkör. 
Vasárnap, hétfőn Kolozsváron 
leszünk. Alig várjuk, hogy 
megérkezhessünk. - Kolozsvárt 
mindenkit üdvözlünk, PATT és 
PATACHON.

* Dollár, angol font, svájci frank, román lej 
készpénzét magyar mezőgazdáknál, a magyar 
gyáriparban és árukereskedelemben heti 8/4c/o 
kamattal gyümölcsözteti Magyarország békebeli 
legtekintélyesebb töke legerősebb és legmegbíz­
hatóbb bankja: a Róth Bank, Budapesten, Vil­
mos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

* Mielőtt Palesztinába utazik, el ne fe­
lejtse elolvasni Ben Ami „Uj Palesztina“ cimü 
könyvét.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes HirJapíroda Str. Fortií 32.

DrjCOSMÜTZ^ganatórinma
CIuj-Kolozsvár, Fellegvár. 

Klimatikus gyógyhely légzőszervi 
betegek száuiára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek, vesebajosot, 
köszvényeset részére. Vizgyógy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétszer étkezés, állandó 
orvo.-i felügyelet." Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.
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Kevés a vagon az uj búza behordására
Az uj román liszt nem vers enyképes a küllőidén
Omooirán ______ i r\ . __v augusztus 8. Az UjKelet tudósítójától.) Az Uj Kelet legutóbbi szá 

mában rámutattunk arra, hogy Románia g* 
bonaexportjat súlyos válság fenyegeti, A kül-

]?0mánia el01 más agrárállamok 
hódítják el, de másrészről a CFR-nél mutat­
ni??0 nagy vagonhiány, valamint az ötvenszáza­
lékos büntető tarifa is súlyos akadályai a ren­
tábilis gabonaexportnak. E kérdéssel kapcsok 
tosan igen érdekesen világította meg a helyze­
tet Probaszka Ede, a Temesvári Mümalom r -t 
vezérigazgatója, aki a következő felvilágosítást 
adta az Uj Kelet munkatársának:

— Még emlékezetes, hogy a közlekedés­
ügyi minisztérium többizben Ígéretet tett arra, 
hogy az uj gabonatermés szállítását minden 
eszközzel elő fogja mozdítani. Az Ígéretek el- 
hangzottak ugyan, de a szállítás megkönnyí­
tése érdekében, sajnos, vajmi kevés történt. A 
nagy malmok a legkínosabb helyzet előtt áll- 
nak, mert a termelőktől vásárolt búzát, va°o 
nők hiányában, csak rendkívül nagy nehézsé­
gek árán tudják a malmokba szállítani A CFR 
igyekszik ugyan javítani a helyzeten, de

™fr "?a- a beszállítás legelején is meg­
állapítható, hogy a CFR. vagonparkja nem 
kepes a sok ezer vagon gabonát rendel­

tetési helyére szállítani.
Az ezévi helyzet tehát a tavalyihoz képest sem­
mivel sem javult és erre a gabonakampányra 
mar aligha várhatunk javulást.

. ^ Utcai tüntetések voltak a munkaszti- 
net miatt. Bukarestből jelentik : A fővárosi 
kereskedelmi alkalmazottak tegnap Bukarest- 
ben nagygyűlést tartottak, amelyen követelték 
a munkaszüneti törvény szigorú végrehajtását.
4 n‘*gygyulés után az alkalmazottak tüntetni 
Sa^de ,a kart;atalom széjjeloszlatta a tün- 
tetoket és négyet közülük latartóztattak Ké- 
sobb ismét gyülekeztek a tisztviselők, hogy a 
tüntetést megkíséreljék, de a karhatalom újból 
szétkergette okét. Miután belátták azt, hogy 
az utcai demonstrációt nem tudják keresztül 
vinni újabb gyűlésre ültek össze, melyen hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, melybon arra ké­
rik a munkaügyi minisztert, hogy lépjen fel 
szigorúan azon kereskedők ellen, akik túllépik 
a rendelet kereteit. *
í M Af osztrák iPar helyzete. Bécsböl ie- 
lentik; A nemzetközi szénkrizis itt is érezteti 
hatasac s a Ruhr-vidékről beözönlő olcsó koksz 
valamint a jugoszláviai barnaszén erősen rontja’ 
az árakat Vas és acélipar tovább lanyhul, az 
uzemredukciok ismét napirenden vannak, ér­
dekes azonban, hogy maga a vssfeldolgozó- 
$fri f°]®8 a mezőgazdasági gépgyártás igen 
jól foglalkoztatott. Erősen visszament a vas- 
butorgyártás a vasöntödék helyzete is rosszab­
bodott, míg a kerékpár és malomipar teljesen 
Visszanyerte háboruelőtti kapacitását.

-tt A temesvári Columbia Tükörgyár 
az aradi mintavásáron (Cégtulajdonos Trifu 
Barbes.) Az aradi mintavásár kiállítói közül 
feltűnt rendkívül ízléses kiállításával és gyárt- 
mányainak abszolút tökéletességével a temes­
vári Columbia Tükörgyár. Ez a gyár, melynek 
tulajdonosa és vezetője Trifu Barbes, egyike 
az ország legnagyobb ilynemű vállalatainak és 
gyártmányai a híres velencei tükrökre emlé­
keztetnek. Csiszolt és metszett tükrei állandóan 
nagy közönséget vonzanak a cég pavilonjá­
ig. í feltÜnést keitenek a gyár tömeg-

. # Román pénzügyi tárgyalások Párls-
Dan. Bukarestből jelentik: Oromolu bankkor- 
mányzó és Victor Antonescu már teljesen utra- 
készen állanak Párisba, ahol Bratianu Vintilá- 

:'°Saakr találkozni. Az elindulásra már csak 
utasítást várnak a pénzügyminisztertől. Páriá­
ban egyébaént fontos pénzügyi tanácskozások 
lösznek, mert Bihescu herceg washingtoni ro­
mán követ is ott lesz. Bihescu innen Buka­
restbe jón, hogy a miniszterelnöknek beszá­
moljon az Amerikával fennálló konfliktusok 
ügyéről.

— Az idei termés különben elég jó volt. 
Bír a sok esőzés meglehetősen ártott a gabona- 
termésen és rontott a várt nagy eredményeken 
az ország gabnnaellátása a jövő évi termésig 
nemcsak hogy biztosítva van, de nagy gabona- 
fölöslegek maradnak egy esetleges export cél­
jaira.

— Hogy az erdélyi és bánáti malmok fog­
nak-e exportálni lisztet külföldre, az még bi­
zonytalan A kormány javított ugyan némileg 
a tavalyi helyzeten, de 6

a nemzetközi gabonááralakulás, valamint 
az ötvenszázalékos bünfeiőtarifa és a még 
mindig elég magas kiviteli illetékek a kül­
földi piacokon versenyképtelenné teszik a 

román lisztet.
es napilapok azon híradásaival szem­

ben, hogy *ís importált gabonából kiörlött 
lisztnek egy részét a csökkenő árak következ- 
tében az egyes malmok csak nagy veszteségek 
ran tudjak tovább adni, a vezérigazgató ur 

Etette, hogy ezek a hírek minden alapot 
nélkülöznek. A bánáti nagymalmok a tenge- 
rentulrol importált többszáz vagon búzát még 
a isiorlés előtt lefedezték. A lisztet jóelőre el- 
adtak a kereskedőknek, amit a kereskedők 
az ap továbbad tali a fogyasztóknak. Tekintet­
ei arra, hogy az egész liszt mennyiség, ami a 

piacra került, már elfogyott, az importált bú­
zabot veszteség senkit sem ért. (i. c)

állt be. Az árak azonban kevés lényeges változást 
mutatnak :

Bécs 27 00-27 20, Prága 5-72-570, Buda- 
pest 802-305, Pária 910-915, Zürich 37-60- 
37 75, Newyork 192-00—103 00, London 938— 
942, Milánó 7-00-7-10.
onv^i-r4J1' tárlat : Berlin 122-02, Amszterdam 

Newyork 515 00, London 2501-00, Pária 
2410 00, Milánó 1845 00, Prága 1525 00, Buda­
pest 72 50, Béig rád 925-00, Bukarest 265-00- 
265 00, Varsó 96 00, Bécs 72-47.

Bukarest Devizák: Pária 9‘05, Berlin 
46 London 938, Newyork 19250, Milánó 
7-01, Zürich 37-45, Bécs 27-25, Prága 571 
Budapest —•— ’

Bukarest. Valuták.- Napoleon 740, német 
márka 47 00, leva 1-31, török líra 110, font 
sterling 935, francia frank 972, svájci frank 
38-50, olasz líra 7-40, drachma 3-25, dinár 

dol!ár 192-50, lengyel forint 34-50, osztrák 
shilling 28-50, magyar korona 27-50, cseh korona 
5-75, belga frank —•—, holland forint —. .

U A lengyel kormány megengedte a 
román borok korlátlan behozatalát. Buka­
restből jelentik. A román kormány közbejárá- 
sára, a lengyel kormány szabaddá tette a ro­
mániai borok korlátlan behozatalát. Tudvalevő- 
ieg eddig évente csupán száz vagon bor im­
portálasa volt engedélyezve, de a lengyel kor­
mány legújabb tervei szerint, Franciaországnak 
és Romániának korlátlan piacot nyújt a bor. 
behozatalára, mert azt reméli, hogy a konku­
rencia aha! a bor ára esni fog. A len evei kör­
tékéi qn‘Ít?buu8'^e?teS. h°Éf n bor vámille­
tékét 90 százalékkal le fogják szállítani.
, F Uj vasútvonalat építenek Nagykároly 
és Sznágy^míy0 között. Nagykárolyból ie 
. entik. Nagykároly és Szilágysomlyó között 
igen rossz a vasúti összeköttetés. A, közlekedés­
ügyi minisztérium most komolyan foglalkozik 
azzal a tervvel, hogy Nagykárolyt és Szilágy- 
somlyot uj vasútvonallal kötik össze. Az uj vo­
nal a következő községeken menne keresztül: 
Yezend Portelek, Erendréd, Vasad, Szalacs,
mé?ué^K-raS-Zna- A vasútépítés nemcsak a 
közlekedés javitasa, hanem a munkahiány eny­
hítése szempontjából is igen szerencsés ötlet.
-n.^, I?u--i01-<31teri.nés várható tengeriben.

ukai estből jelentik : A belügyminisztériumhoz
feviJeIe,n<ts szermt a tengeritermés-kilátá- 

sok felülmúlnak minden várakozást. Az utóbbi 
esőzések annyira javítottak a tengeri-termések- 
ben hogy rekordtermésre van kilátás, még Besz-
titottaban IS’ aho1 tudyalevö,pg szárazság pusz-

h„L^Q,KeafSaJ(örnyékén naßy kőszéntelepre 
tak* Ka sAr('1 jelentik : Felsőkemence 

határúban, nem messze Ránkfürdőtől nagy kő­
széntelepre bukkantak. A kőszéntelep feifedezé- 
sét megkönnyítette a patak vízmosása, mely a 
koszénréteget megszabadította a takaró földtől 
és agyagos kőzetektől. A lakosság körében már 
vtizedek előtt felbukkant a hír, hogy a felsö- 

kemencei patak táján kőszénnek kell lennie,
, a Patak medrében gyakran találtak kő- 

, annket a viz mosott ki az alsó 
földkéregből. A kőszéntelep kihasználására rész­
vénytársaság van alakulóban.

TŐZSDE
Augusztus 8 án

At fej**™** 265 00, Páriában 11 00,Buda, 
pesten 360, Bécsben —•_

.uKf,°z,svfr‘ A devizapiacon a lej külföldi 
árdulásának hatása alatt újabb érellanyhulás

SPORT
4 VÁC úszói a Haggibbor és 

S4C nemzetközi i szó versenyén
Az ország minden számottevő úszója indul a 

versenyen. — VAC-Törekvés Nagyvárad 
vizipolómérkőzés 

Ma délelőtt 10 órakor zajlik le a Strandfürdő 
nagymedencéjében a Haggibbor és a KAC közös- 
rendezeseben lebonyolításra kerülő nemzetközi uszó- 
verseny, amelyről az Uj Kelet előző számaiban 
részletesen beszámoltunk. A valóban nagysikeflinek 
igérkező versenyen résztvesznek Budapest egyetlen 
zsidó sportegyesületének legkiválóbb úszói, akikéhez 
hasonló nagy klasszisu úszókban már régen nem 
volt alkalma a kolozsvári publikumnak gyönyör­
ködni A kitűnő VÁG-úszók pénteken délután éi- 
keztek meg Kolozsvárra és így az ut fáradalmait 
kellően kipihenve állnak a következő számokban 
starthoz: 200 m. gyorsuszás: Szabó. 200 m. hát- 
uszés: Nadler, Szabó. 50 m, gyorsuszás : Szabór 
Vermes. A molluszó számokban a kitűnő Glück 
és Rótb képviselik a VÁC színeit, résztvesznek 
azonkívül a stafétákban és végül egy vizipolómér- 
ktízésben a nagyváradi Törekvés játékosai ellen. 
Miután a Haggibbor, KAC, Universitatea legjobb 
úszóin kívül a nagyváradi Törekvés, a lugosi Vul- 
‘“j -a dicaöszentmértoni Dacia, a marosváeárhelyi 
Mbit, es a temesvári Kinizsi bekje, legkiválóbb- 
versenyzői is startolnak a versenyen, ez előrelát­
hatólag fővárosi nívójú sportattrakcióban fogja a 
közönségét részesíteni. Az egyes számokban induló- 
népes mezőnyök biztosítják a versenyek izgalmas 
es érdekfeszitö voltát, a Törekvés és a budapesti 
vendégek kozott eldöntésre kerülő vizipolómérkőzés 
pedig előreláthatólag számos uj hívet fog szerezni 
ennek a Kolozsváron elhanyagolt sportágnak.

A mai sportprogram:
Arad. Az érdeklődés homlokterében természe­

tesen a Kinizsi UCASP ma délután eldöntésre ke­
rülő országos bajnoki elődöntőmérkőzés áll. Mindkét 
csapat hetek óta készül a nagy találkozásra, amely

2 Zsoldos Isniniéxot i
V Az orsíág legrégibb és legjobb elő- fl

W«t6 tMdnrtMta. Teljes anyagi fl
felelősség mel e.t készít ülő tözép- S

t iskolai magánvizsgákra, ónett- 1 fl
P eóglno vidéki taaulóbat is. fl
flVII jaohányji. 8^Tel. 1.124-47. |

Aradi mintavásár alkalmával vegyen ^

bőrkabátot Hnzsaynál #
^ Arad, a Színházzal szemben. ^

Ha mBwéawI kMfia fa-, Wam- vagy né*.

bútort, zongorát
-t-vaunb" Marosvásárhelyre * •—w- 

SZÉKEL Vea RÉTI
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valószínűen izgalmas küzdelmet fog eredményezni.
A mérkőzés favoritként Romániának három éven 
ét volt bajnokcsapata, a Kinizsi szerepel, amelynek 
reális körülmények között 1-2 gólarányu győzel­
mét jósoljuk. A vezető biró személye körül vihar­
fellegek vannak feltűnőben a horizonton, mert az 
országos birótestület által delegált Nagy Lajos ko- 
lozsvári bíró delegálását a központi labdarugószak­
osztály nem hagyta jóvá, illetve ma arról értesí­
tette táviratilag, hogy a mérkőzés vezetésére Morár 
dr. nagyváradi birót küldte ki. A központnak a 
Váratlan intézkedése élénk vita tárgyát képezi 
sportkörökben és előreláthatólag mélyreható kompli­
kációkat fog eredményezni. Ugyancsak Aradon ke­
rül lebonyolításra ezen a napon az ATE országos 
tornaversenye, amelyen a Haggibbor és a KKASE 
tornászai képviselik városunk színeit, — a Hellas 
nemzetközi tenniszversenye és az AMTE országos 
birkózó versenye. r

Brassóban a Haggibbor és a Brasovia ját­
szanak barátságos mérkőzést. A Haggibbor brassói 
szereplése elé nagy érdeklődéssel tekintenek sport­
körökben.

Románia országos uszóbajnokságai
legnap délután szépszámú közönség asszisztálása 
mellett bonyolították le a strandfürdőben Románia 
országos uszóbajnokságait. Népes mezőnyök és kö­
zepes eredmények jellemezték a versenyt, a versey- 
zőket érthetően akadályozta képességeik teljes ki­
fejtésében a viz hideg volta. A budapesti VÁC 
úszóinak szórakoztató vizikabaré-számai képezték a 
verseny szenzációját. A verseny eredményeit alább 
adjuk. 100 m. gyorsuszás. 1. Feliczidesz II. Tö- 
rekvés 1 p. 18.3 mp. 2. Csiszár MSE. 3. 
Schulmeister MSE másfél méterrel nyerve,
1 méterrel harmadik. 100 m. Oldaluszás 1 
Bergesz Gloria CFR 1 p. 27 mp. A többi in­
dulót szabálytalan úszás miatt diszkvalifikálták. 
100 m. hátuszás. 1. Devich Törekvés 1 p. 34.3 
mp. 2. Asztalos KAC. 3. Csiszár MSE 7 induló. 
200 m. gyorsuszás. 1. Feliczidesz II. Törekvés 3 
p. 7.3 mp. 2. Bergesz. 3. Schulmeister. 100 m 
hölgy úszás. 1. Dr, Sniarits Makica 1. p. 49 mp!
2. Hecht Évi KAC. 3. Riczi Irén KAC. 200 m. 
mellúszás. 1. Feliczidesz I. Törekvés 3 p. 32.2* 
mp. 2. Péntek KAC. 3. Ormos KAC. 3x50 m. 
sprmtstaféta. 1. MSE (Donner, Csiszár, Schul­
meister) 1 p. 50.2 mp. 2. Gloria CFR. 3. Hág- ' 

500 m. gyorsuszás. 1. Bergesz Gloria 
^iíK 9 p. 20 mp. 2. Políák Törekvés 9 p. 42 
mp. 3. Bányai KAC. 3x50 m. vegyesstaféta. 1. 
Törekvés 1 p. 56 mp. 2. MSE. 3. KAC. Holtver­
seny után a két első helyezett között újabb versenyt 
rendelt el a zsűri. Az MSE 2 úszója előbbindulás 
miatt feladta a további küzdelmet és igy a Törek­
vést hirdették ki bajnoknak. 50 m. fiúgyermek- 
verseny. 1. Deutsch Haggibbor 39 3 mp. 2. Sachs 
Haggibbor. 3. Földes II. Haggibbor. A verseny­
számok között a budapesti zsidósportegylot VÁC 
úszói versenyen kívül egy 3x50 m. stafétában
/O an o mp-)’ valamint 200 m. gyorsuszásban 
(4 p. 49.2 mp.) mutatták be tudásukat és ezenkí­
vül rendkívül sikerült vizikabaréval szórakoztatták 
a közönséget.

UJ KELET

SZÍNHÁZ- MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Aranyember a Magyar Szinliáz megnyitó­
előadása. Hiitfőn este az Aranyember előadá­
sával kezdődnek meg a rendes előadások A 
címszerepet Táray Ferenc fogja játszmi. Poor 
Lili (Athália), Laczkó (Tereza mama). K. Tóth 
Erzsi (Times), Marsi Gizi (Noémi), Róthely 
(Knstian), Izsó (Brazovios), Mihályfi (Trikalis), 
Hojkó (Kad:sa) fogják a főszerepeket játszani 
Az első előadás jövedelmét »z ér- ttség'ző diá­
kok segélyezési alapja javára fordítja a színház.

Elővételi jegypénztár a színházban. Minden­
nap reggel 9 órától déli 1 óráig van nyitva A 
jövö hét valamennyi előadására meg lehet a 
jegyeket váliani.

Hegedűs Gyula vendégjátéka. A magy r 
színpadi művészet legragyogóbb alakja, Hege 
düa Crjti a kedden este kezdi meg öt n&pos 
vendégjátékát. A világszerte ünnepelt nagy 
művész öt legparadésabb szerepét fogja elját­
szani : kedden az Ördög-öt, szerdán a Taifun 
Toké ámojá*-, csütörtökön a Csirkefogó cimü 
újdonság íróját, pénteken a Hattyú Jácint atyá­
ját s szombaton bucsufellépéséül az Antonia 
Kovácsy Béláját. Mind az öt előadásra árusítja 
a pénztár a jegyeket.

Táray fellépései. Hétfőn az Aranyember 
címszerepében kezdi meg Táray négy estére 
terjedő fellép'sét. Pénteken Hegedűs Gyulával 
együ't lép fel Taray a Huttyub n, vasármp 
este az Asszony áldozatban, h-ttőn este pedig 
a Buzakalászban Lp fel Táray.

Magyar Színház heti műsora
Hétfő: Aranyember (Megnyitó előadás, Táray föllépé­

sével Az előadás jövedelmét az érettségiző diá- 
Rok alapjának adja a színház. Sorozat 295, kez­
dete fél 9 kor ]

Kejd Soraiét129G)<HegedUa GyUla ven^égjátékával. 

Szvrda: Taifun (Hegedűs Gyula vendégjátéka. Soro-
ZRt col)

Csütörtök: A cHkefogó (Hegedűs vendégjátékával 
ö rozat űtjo)

Péntek^ Hattyúi gjHeged Is 'és Táray vendégjátékával.

Szombat d. u fél 4-kor: A fdpén.M o,- ar /ujdoaat- 
8-aiszor, Mérsékelt helyárakkal, Soro: at 8(0) 

Szombat este fél 9 kor: Antónia (Hegedűs bucsut’el- 
lőpé-ie. Sorozat 801)

Vasárnap d. u fél 4-bor: Délibáb (Mérsékelt helyá-ek 
kai. cíoro-at 302J J

Vasárnap ette fel 9-kor: Asiztnyáldoz.t (Táray fellé 
pésével. Sorozat 30?) J

Hétfő: Buzakalész (Táray Ferenc fellépésével (Soro­
zatszám 804) x

Heti műsor a Színkör-mozgóban
, Vasárutp, hétfő: Patt és Patachon legujkbb

vígjátéké, a Nevető örökösök.

MARTIN PAL Just a.
OluJ, Piafa Mihail V'toaaul 23.
P'idkb jjnttro^h itpa

fjnit'i'obyr űjpjnj?
yonsjss) ive mvto jy-nyn yütsypxc-tiixc 
.jyMtóiyc fj'ix itt'yn nrx a:x-ixp-t"-ic .»i'xitspycy

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Vasárnap, »u-uaztus 9 én. 

Premier, S-bárónő. Romantikus dráma egy arisz­
tokrata nö kalandjából, 8 felv. Főszerepber : Mia 
May. Filmre remezte Joe May.

Urania-mozgó. Va áruap, iug. 9 én. Premier. 
Játék a sorssal. Szenzációs dráma, egy „ngol lord 
életéből, 5 felv. Főszerepben Mattyasovszky Ilona.

Apollo-mozgó, Vasárnap, aug. 9 éo. Premier. 
H-rom excentrikus amerikai fiiu.-bohózat, 6 felv. 
Főszer pbeo : Zigotto, a fekete kéz bandája. Zigotto 
és a sárga veszedelem. Zigotto Groom

Fllmvállalat
más foglalkozás miatt igen előnyös árban, eset- 
ÍuL íil,olb0 ’s hlatíó. Gaumont és Pathé ve­
títőgépek. Paramont filmek és Goldwvn vígjáté­
kok. Vetítőgépek, filmkölosönzőberendezés! — 

Lloyd Express, Cluj.

1 Hölgyeim ! Fllc katújdonságok óriást |
- I ii ............. választékban 350 lei minden

formában. Régi'fÉlokalapokat 48 óra ' 
almit formál és alakit az

”J£EAIJ
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand S. (Gólya- 

áruházzal szemben).

Alma és dió export érők I
Bármilyen méretű és fajtájú 
a legolcsóbb és legjobb a Lemnúxnál Cluj. 
Postafiók 209. ^ Kérjen árajánlatot.

Körösünk 4000 köbméterig prima, friss gyortyánr önkőt.
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Z

Előrehaladott idény m
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az összes raktáron levő
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Juh-bél sleimóló és ex- Naponta friss bivalytej 

kapható, háthoz szállítva 
is, So vwaitzné, Rudolf­
ul; 80.

.... [HÜNWALB
■AAAAAAAAAAAAAAM f |*“l. Slí. VMnja (VOll 
i ___ __ ► Bolyal-n.) 8. Telefon 147
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portáló szakembert kere­
sek társul vagy fizetésre. 
Külföldi összeköttetéssel 
bírók előnyben. Levele­
ket „Szakember* jeligére 
kiadóhivatalba. 9626

3 Nyomdák / £
Piima bécsi hon- 
genanyag és
pótanvag, kilója 

160 lej.
Kapható a „Friter- 
nitas“ nyomdában, 
Cluj, 9tr. Baron L. 

Pop No 10,

3
•4
◄4 --------

Szamosujváron egy jól 
berendezett fényképészeti 
műterem, kivándorlás 
miatt azonnal eladó. Cím: 
Bernatk Ilonka, Gherla.

9627

Beszelő-
vágó üzem!
Használt reszelék és rás­
polyok ujravagása. Vi­
déki rendelések e:vors 
eszközlés». - Kérjen 

ingyen árjegyzéket.
Szilágyi és Pusztai

Oradea-Mare
Calea ictonei No 29.

Betoncsőgyári felszere­
lés hat e'sö oadtt vasmo- 
dellel, hat/atormával, hid- 
f ej formákkal, alátétekkel, 
párkáryozókkal, jókarban, 
jutányosán eladó, Hirsch 
Jakabnál, Somcutamare.

9682
Ü
I
I
e

i

Üvegcsiszolda és tükör 
ä;.ár Táb süveg raktári 
Se üregezési vállalat. | 
Hibás tükrök ujrafon-| 

csorozása 1001 $

A marosvásárhelyi zsidó 
hitközség a négy ünne­
pekre egy Hantit és egy 
Í1D1Í5 elfiooádkozót keres 
a kisegítő imaház lé izére. 
Jóhaogu i ályázók küldjék 
be ajánlataikat augusztus 
25-ig a hitközség címére 
Ptr. Gén. Grigoresou 22 

9620

Könyv 
kötészetek!
Fiixödrótot
minden számtan és 
mennyiségben szál­
lít gyári áron a Tip.
Fratornítas
Clui, Str. Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szivésen szolgálunk. 
Nagyobb tételnél 
viiókie is utazunk.

Nevelőnö, német, ro­
mán r yelrtudájtal, elemi 
és p Ígéri iskolás gyer­
mekek mellé kerestetik. 
Fizetés megegyezés sze­
rint. Ajf nlatok Szeszgyár, 
Nagyiklód cimpe kéretnek.

9628

Vidéki amatörlényképezők
kérjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáiuháztól Oarei-Mare 
Vidéki szétküldés. ALpit- 

tatott 1896.

Kérjen mindenütt

Pierre
b orofva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyári­
mé cy. Garantált minőség.

1800 I

Bor, sör
szeszesital és termény
nagykereskedés,
kiterjedt vevőkörrel, 

felszerelésekkel
eladó.

Előnyös fizetési felté­
telek. Tárgyalás csak 
személyez megtekin­

tésnél.
Cim: Rudolf Mosse, 

Cluj.

Keresünk azonnali be­
lépésre egy vaskereskedő 
segédet, Weisburg Jacob 
Fiai, Diciosanmartin. 
__________________ 9635

Nevelőnőt teresek 
kettő magintanuló lány­
kám mellé. Több gyerme­
ke a nincs. A leánykák 
egyikét a leánygimnázium 
második osztályéi», má­
sikát pedig az elemi i -kola 
negyedik osztályára kell 
előkészíteni. Zongorázni 
tudót előnyben részesítek. 
Az ajtnlatloz fénykép 
csatolását is kérem. Dr. 
Jakobovits Emánuel, ügy­
véd, Székelyhidcn [Bihsr- 
megyej. 9633

I Tennisz «.ín(1f
I luster sacco, vászon ruhák A

í letimannE
f ozég
{ Cl dia Plata Uniril No 14. i
f é
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*wm tar« ttKpnaKfi eytyn^ lyryn 
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! W-O.
Csakis ezen VCcTx jelzéssel ellátott 
dobozok tartalmazzák a
valódi béke- javított] beli ló miősénü BECK- ^^7 KÁVÉT

Ahol nagy kereskedőnél nem kopható, oda küldünk 
kiskereskedőknek és magánfogyasztóknak posta­

csomagot. Kérjen árjegyzéket.

AtkOltOZOm Cal Reg. Férd. 6 alá!

Kényszereladás a következő árakon:
12 személyes, 75 darabból álló eredet! szerviz .......................Lei 3280
12 „ kávés ” ” xch/ ” ............... • ••• ”

12 : feketés, tálcával 760
6 darab hamutartó . . . . ^ ................. » 760

12 8"™d,y«» metszett pohárkészlet Lel 030. Metszett széMmosé le/ 30
MeS SS? “ SS,“ Ej 42,S Euise borosrár.........w ió

w Louise vizes pohár......... Lei 12 Príma színes teás csésze . .Lei 25

Vendéglősök és kávésok figyelmébe 1
§GS~ Az összes raktáron levő hitelesített üvegárukat gyári áron alul árusítom.

0*2 híereS Sal0n stutzni ,L5 £- Modern gyertyakaros csillárok és asztali lámpák, ezüst evőeszközök 
Sálon cognacos pohárka Lei 'ranCU 48 bel*a «végkészülék Sag’y válaszuk. 

Metszett vizes pohár.. Lei 5'50 Befőttes üvegek!
Eueres boros ^lackLei 27*— A“Sem el6“ “e be üveg- és porcelMaszükségletét. 

1/2 literes boros palack Lei 21— mhr rM --- m —1-2 „ . „ Lei 14- EÜM^EEFEII
Üveg sótartó .............Lei 6’— *3 OQy WiI '% BH BH «• gSj ■
Kávés pohár, dupla erős Lei 14— " »Hi Ml ■ZLZ
Asztali tükrök 8-40 leiig. #E3 K3 MBI MO ESi

WaiiMM Nyoisdit- ía tleüávtilnht S..$, lyewA* Olnj, Sbuda Bmo» U ^ (volt Braany-ntoa) 10 nám


